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LEGISLATURA XXII I a SESSIONE — DISCUSSIONI 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedo, 

per motivi di famiglia, gli onorevoli: Santa-
maria, di giorni 5; Sormani, di 3; Pansini , 
di 10. Per ufficio pubblico, gli onorevoli: 
Eava , di giorni 3; Codacci-Pisanelli, di 5. 

(Sono conceduti). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca: 

Interrogazioni . La pr ima interrogazione in-
scri t ta nell 'ordine del giorno è quella degli 
onorevoli Loero, Mei, Antolisei al ministro 
dei lavori pubblici « per sapere quando in-
tenda; come più volte si era promesso, 
provvedere per un t r a t t a m e n t o più equo e 
più umano verso i cantonieri delle s t rade 
nazionali, equiparandone la condizione a 
quella degli altri lavorator i dello Sta to». 

Osservo che a questa interrogazione pos-
sono essere collegate quelle dell' onorevole 
Valeri al ministro dei lavori pubblici « per 
sapere se in tenda finalmente provvedere 
al l ' inumano t r a t t a m e n t o di cui sono vi t t ime 
i cantonieri delle s t rade nazionali »; e quella 
dell 'onorevole Gat torno pure al ministro 
dei lavori pubblici « per sapere se in tenda 
continuino le condizioni misere f a t t e dal 
Governo ai cantonieri delle s t rade nazio-
nali ». 

F E R R E R Ò D I CAMBIANO, sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. Onore-
revole Presidente, le faccio osservare che 
c'è sullo stesso argomento anche un' inter-
rogazione degli onorevoli Pini, Gucci-Bo-
schi e S toppato al ministro dei lavori pub-
blici. 

P R E S I D E N T E . Se ella in tende di ri-
spondere anche a questa interrogazione è 
nel suo diritto. La interrogazione degli ono-
revoli Pini, Gucci-Boschi e S toppato al mi-
nistro dei lavori pubblici è la seguente: « per 
sapere se sia suo proposito di migliorare 
sollecitamente le tr ist i condizioni dei can-
tonieri delle s t rade nazionali rese intollera-
bili per l ' aumen ta to costo della v i ta» . 

L'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di parlare per 
r ispondere a queste interrogazioni . 

F E R R E R Ò D I CAMBIANO, sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. A leggere 
le interrogazioni degli egregi colleghi, po-
t rebbe sembrare che il t r a t t a m e n t o che lo 
S ta to fa ai cantonieri sia inumano; perchè 
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' in una di esse par t icolarmente si legge «prov-
vedere a l l ' inumano t r a t t a m e n t o di cui sono 
v i t t ima i cantonieri delle s t rade nazionali ». 
Ora io non dirò che le condizioni di essi 
siano molto larghe e che non sarebbe con-
veniente di migliorarle, ma che siano tali 
da giustificare il titolo di inumane, per ve-
r i tà non posso ammet ter lo . 

I cantonieri delle s t rade nazionali hanno 
lire 55 mensili ed i capi cantonieri lire 70. 

V A L E R I . Abbas tanza per morire di f ame . 
F E R R E R Ò DI CAMBIANO, sottosegre-

tario di Stato per i lavori pubblici. Parecchi 
di essi hanno la loro piccola casa. 

L O E R O . Molto pochi. 
F E R R E R Ò D I CAMBIANO, sottosegre-

tario di Stato per i lavori pubblici. Parec-
chi poi, non solo i capi ma anche i canto-
nieri, a t tendono alla sorveglianza di lavori 
stradali , e, in questo caso, ricevono una 
lira al giorno di soprassoldo. 

Una Cassa di mutuo soccorso, apposi ta-
mente i s t i tu i ta e sovvenzionata dal Mini-
stero dei lavori pubblici con dieci mila lire 
annue e che ha già un pat r imonio di circa 
2 milioni, provvede alla concessione di una 
pensione, non inferiore a lire una al giorno. 

Posso dunque convenire con gli onore-
voli in terrogant i che queste condizioni po-
t rebbero essere migliorate, seil bilancio lo per-
mettesse; ma, parmi non siano condizioni poi 
t an to cat t ive. A persuadersene bas ta fare 
il confronto, che pur è invocato da qualcuno 
degli onorevoli interrogant i , coi salari, per 
esempio, dei cantonieri delle s t rade pro-
vinciali. In quasi t u t t e le provincie essi sono 
meno pagat i di quelli dello Sta to . E così^ 
sono pagati dallo stesso S ta to i guardiani 
idraulici, quan tunque questi abbiano re-
sponsabili tà così gravi. Ripeto quindi an-
cora una volta che si può desiderare che 
siano migliorate le condizioni di questi can-
tonieri, ma se si volessero sodisfare tu t t i i 
desideri che essi hanno esposto, non baste-
rebbero, mi credano, nè le 400 mila, nè le 500 
mila lire al l 'anno. Non chiediamo dunque 
l 'impossibile, perchè anche i miglioramenti 
hanno dei l imiti necessari. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Loero ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to della 
risposta avu t a dal l 'onorevole sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici . 

L O E R O . Sono sodisfat to di aver richia-
mato insieme con gli altri colleghi l 'a t tenzione 
del Governo sopra una quest ione di vitale 
interesse che r iguarda umili lavorator i alla 
dipendenza dello Stato, e.ioè, i cantonieri 
delle s t rade nazionali. 


